

他比倪夏莲还大一岁,本周末回故乡打省乒超联赛
靠这块直板正胶球拍,海外打拼已35年

62岁何志文:我还没打算退休

本报记者 王萍琴

2024 浙江省乒乓球超级联赛首站——浙北赛区比赛将于9月7日至8日在海宁体育馆举行,62岁的老将何志文也将助阵赛场。

这位出生于台州黄岩的乒坛老将,曾与蔡振华、倪夏莲是队友,27岁出国打比赛,在国外乒乓球赛场征战35年,曾代表西班牙队4次出征奥运会,退出国家队后依然活跃在职业赛场。

在乒乓球赛场上,何志文演绎了一段不老的传奇。

A

乒坛常青树 曾和蔡振华、倪夏莲是队友

说起乒坛中的常青树,相信大部分球迷在第一时间都会想到,在巴黎奥运会上又火了一把的倪夏莲。但其实,1962年出生的何志文也曾代表西班牙四次征战奥运。

要说何志文与乒乓球的缘分,还要从学生时代说起。1971年的时候,何志文在学校接触到乒乓球,每天中午吃完饭一抹嘴就到离家才十几步路的学校去打球。“那时候乒乓球桌晚上没有灯光照明,天一黑就打不了,我们都是抓紧中午时间玩。”

在教练和朋友的帮助下,他球艺长进飞快,10岁就在县比赛中获得了少年组第二名。年底,他代表地区队参加省运会,获得少年组团体冠军,被召进省队集训。“一开始代表学校打比赛,后来又代表黄岩县去参加台州市的比赛,又选拔去浙江省比赛。”就这样一步一步,何志文开启了自己的乒乓球之路。

1978年,16岁的何志文初露锋芒,代表浙江队参加全国少年乒乓球赛,在第一阶段的团体比赛中,与队友七战七捷,取得小组第一名,一起夺得全国少年男子团体冠军,随后又陆续在全国乒乓球邀请赛等全国大赛上大显神通。

1983年,21岁的何志文被选入中国乒乓球国家队,跟蔡振华、江嘉良等人是同一时代的球员,年长几岁的蔡振华比他早一批入队,何志文称其为“师兄”。

1985年和1987年,何志文代表中国打过两次世乒赛。1985年的第38届世乒赛上,当时何志文排名世界第十,代表中国队参赛,和范长茂搭档获得了男子双打铜牌。同期参加的队友星光熠熠,有当时世界第一的江嘉良、三届世乒赛男团冠军成员蔡振华、世乒赛7冠王曹燕华,还有今年巴黎奥运会依然活跃在赛场的倪夏莲。

B

出国寻求比赛机会 在西班牙开启职业“第二春”

何志文今年62岁,两鬓已经有些泛白,记者见到他的时候,他穿着俱乐部的紫色队服,在球馆里和小年轻比拼不落上风。

何志文随身带着一个装得满满的大双肩包,毛巾、水壶、换洗的衣服……里面全是何志文平时打球的装备。“这个包是当初参加奥运会的时候西班牙国家队发的装备,具体是哪一届我忘记了,但我一直留着的。”在国外定居多年,何志文依然一口流利的家乡话,“我经常回国的,一有机会就回来。”

1987年,何志文从国家队回到省队,开始担任教练,但内心依然对赛场充满渴望。1989年,为了自己心中的梦想,何志文选择出国寻找机会,“国内比赛机会少,国外有职业联赛,我渴望打比赛。”

何志文在游历德国之后最终定居在西班牙,在小城格拉纳达打球、生活。

刚到西班牙,语言障碍是何志文遇到最大的问题,“我来之前自学了一些英语,但发现当地说英语的人很少,语言不通。我那时候上午训练完,在下午训练前1小时去学校,小孩子来教我说西班牙语,学习简单的单词。”

凭借自己的技术,何志文很快打出了名气,渐渐地结识了新朋友,还和妻子开起了一家服装店,“什么衣服都有,还卖杭州的丝绸。”

1990年何志文加入西班牙国家队。1997年第44届世乒赛,他代表西班牙闯入男单8强。

2004年,42岁的何志文获得了参加雅典奥运会的参赛名额,圆了自己的奥运梦,而后又参加了北京奥运会、伦敦奥运会和里约奥运会。

西班牙格拉纳达市政府为何志文颁发了杰出贡献奖,西班牙国王也为他颁发了荣誉勋章。多年比赛,何志文获得的奖杯已经摆满了一屋子。

在西班牙,何志文的西班牙语名字“Juanito”,被越来越多人知道,“有时候逛超市,也会有人认出我,他们会像熟悉多年的老朋友一样问我最近怎么样,打球如何。”

“记得在2006年的欧洲联赛,我在前一场比赛中因为击球角度过大,拉伤了腰背部,开车都开不了,但依然坚持完成了后面的比赛。当时在观众席,有观众给我挥起了白手绢。”在西班牙,观众挥舞白手绢,是献给斗牛士的最高赞誉。



何志文和大小勒布伦合影

C

用中国最传统的打法 打赢世界顶尖高手

2016年11月1日,54岁的何志文宣布退出西班牙国家队。但他并没有闲着,来到欧洲的俱乐部,与各路高手继续切磋,用实际行动诠释了什么叫“宝刀未老”。

何志文的打法是中国最传统的直拍正胶快攻打法,这种技术曾经统治世界乒坛。但随着乒乓球规则的变革和技术的不断进步,在日新月异的乒乓球发展潮流面前,直拍打法已近黄昏。“现在的乒乓球技术太先进了,全世界的乒乓球水平提高都很快,直拍正胶打不了顶尖的球员。”何志文坦言。

但将自己的技能发挥到极致,照样让对手不敢小觑,何志文的左手直板正胶三板斧依然十分强力。

2022年的欧洲俱乐部联赛,60岁的何志文遇

到当时16岁的法国眼镜兄弟之一的小勒布伦(在巴黎奥运会上获得铜牌),这场比赛非常精彩,两个人差40多岁,打法风格迥异。“小勒布伦是直板反手的打法,防守很好,但正手不是很好,我观察到以后,就先给他正手,再打他反手。”何志文凭借出色的发球和丰富的经验,比赛中球路多变,赢了年少成名的小勒布伦。

何志文的职业生涯,多次击败世界顶尖高手,62岁一直保持良好的竞技状态。即便不比赛,也依然十分自律,“之前打比赛,经常训练和体能锻炼,现在不怎么比赛了,运动量不大,晚上我就吃些蔬菜、水果、酸奶,保持一下身材。”

“现在打球,就是开心为主。”何志文说,“专业或者业余的比赛,只要身体吃得消,我希望能一直打下去。”



何志文的奖杯奖牌(一部分)